


«УТВЕРЖДАЮ»

Директор ФГБУ «Институт  
хирургии им. А.В. Вишневского»  
Минздрава России, доктор  
медицинских наук, профессор,  
академик РАН

  
Ревишвили А.Ш.  
« 23 » августа 2017 г.

### ОТЗЫВ

ведущей организации о научной и практической ценности диссертации Отдельнова Леонида Александровича «Комплексный подход к хирургическому лечению больных со сложными панкреатогенными кистами» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

#### Актуальность темы диссертации

Диссертационная работа Отдельнова Л.А. посвящена одной из наиболее актуальных тем современной хирургии – проблеме лечения постнекротических кист поджелудочной железы. Несмотря на современные достижения хирургической науки и практики, по настоящее время остается ряд нерешенных вопросов, касаемых проблемы лечения пациентов с панкреатогенными кистами. Не имеют тенденции к уменьшению осложненные формы заболевания, при которых отмечается высокая частота послеоперационных осложнений и летальности. Одним из наиболее актуальных остается вопрос выбора метода операции. Данная задача оказывается особенно непростой при лечении пациентов с большими, множественными и рецидивными кистами поджелудочной железы, названных соискателем «сложными» кистами.

Таким образом, проблема лечения пациентов с панкреатогенными кистами остается актуальной, окончательно не решенной и требует дальнейшего изучения.

Работа выполнена в соответствии с планом научно – исследовательских работ ФГБОУ ВО НижГМА Минздрава России.

### **Новизна исследования и полученных результатов**

На основании статистического анализа данных обследования пациентов с панкреатогенными кистами выявлены прогностические факторы риска осложнений со стороны кист. Предложена методика одновременного внутреннего дренирования интрапанкреатических кист и главного панкреатического протока при его дилатации путем их анастомозирования с желудком. Предложена методика пластики послеоперационных грыж эпигастральной области у пациентов, перенесших открытые операции наружного дренирования кист, предусматривающая использование в качестве пластического материала аутокожу. Для лечения пациентов с панкреатогенными кистами разработан комплексный подход, включающий консервативное лечение панкреатита в пред- и послеоперационном периодах, применение физиотерапевтических методик, направленных на ускоренную послеоперационную реабилитацию. Таким образом, научная новизна работы очевидна, ряд положений охраноспособен.

### **Теоретическая и практическая значимость**

В диссертации доказана статистическая взаимосвязь между развитием осложнений со стороны кист поджелудочной железы и рядом клинических, лабораторных и инструментальных данных, полученных при обследовании.

Результативно использован комплекс клинических, лабораторных, инструментальных и патоморфологических методов исследования.

Показана важность выделения из общей структуры пациентов с панкреатогенными кистами больных с большими, рецидивными и



множественными кистами как наиболее сложного варианта патологии, требующего индивидуализированного подхода к лечению.

Особую ценность представляет изучение отдаленных результатов лечения сроком наблюдения до 7 лет, позволяющих судить об эффективности разработанного подхода.

Разработаны и внедрены новые методики операций при сочетании интрапанкреатических кист с дилатацией главного панкреатического протока, а также пластики брюшной стенки при эпигастральных грыжах, возникших после операций наружного дренирования кист поджелудочной железы.

На основе доказательной медицины создана система прогнозирования осложнений кист, основанная на выявлении ряда клинических, лабораторных и инструментальных данных диагностики.

Создан алгоритм выбора метода операции, учитывающий наличие и характер осложнений кист, состояние стенки кисты и паренхимы поджелудочной железы, главного панкреатического протока и особенности местной анатомии. Созданный алгоритм представлен в виде блок-схемы.

Выработан индивидуализированный комплексный подход к ведению периоперационного периода у больных с панкреатогенными кистами, реализация которого позволила добиться достоверного уменьшения частоты послеоперационных осложнений и рецидива кист, в т.ч. у пациентов со сложными кистами.

### **Достоверность полученных результатов**

Достоверность и обоснованность научных положений диссертации и ее выводов подтверждается достаточно серьезным объемом клинического материала (анализ результатов лечения 207 пациентов с панкреатогенными кистами). В соответствии с целью исследования автором поставлен и решен ряд взаимосвязанных задач. Применение современных и

корректных методов статистической обработки подтверждает достоверность полученных данных.

Диссертация хорошо иллюстрирована, что также убеждает в достоверности полученных фактов.

Результаты исследования достаточно полно отражены в 15 опубликованных печатных работах, из них четыре – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Получены патент РФ на изобретение, приоритетная справка.

Диссертация соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивой методологической платформой, взаимосвязью выводов и поставленных задач.

Автореферат полностью отражает основные положения и выводы диссертационной работы.

Принципиальных замечаний по работе нет.

#### **Рекомендации по использованию результатов и выводов**

Сформулированные в работе тактические подходы к лечению пациентов с панкреатогенными кистами и технические варианты решений ряда практических проблем целесообразно использовать в работе абдоминальных хирургических отделений больниц и научно-исследовательских институтов. Выводы и практические рекомендации будут полезны в работе специализированных отделений хирургической панкреатологии, а также при подготовке специалистов по специальности «Хирургия».

#### **Заключение:**

Диссертационная работа Отдельнова Леонида Александровича «Комплексный подход к хирургическому лечению больных со сложными панкреатогенными кистами» является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи – улучшение результатов лечения пациентов со сложными



панкреатогенными кистами, имеющей важное значение для развития хирургии, что соответствует требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, установленным п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 с внесенными изменениями, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – «хирургия».

Отзыв обсужден на заседании отделения абдоминальной хирургии ФГБУ «Институт хирургии им. А.В. Вишневского» Минздрава России, протокол № 10 от 21.08 2017 г.

Заведующий 1-м хирургическим отделением  
Центра абдоминальной хирургии ФГБУ  
"Институт хирургии им. А.В. Вишневского"  
Минздрава России, доктор медицинских наук,  
профессор (специальность 14.01.17 –  
«хирургия»)

Кригер Андрей  
Германович

Подпись профессора Кригера Андрея  
Германовича «заверяю»:  
Ученый секретарь ФГБУ  
«Институт хирургии им.  
А.В. Вишневского» Минздрава России  
доктор медицинских наук

*Подпись ученого секретаря И.О. Глебовна Чернова*



Чернова Татьяна  
Глебовна

*Подпись ученого секретаря И.О. Глебовна Чернова*

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Большая Серпуховская, 27  
Федеральное государственное бюджетное учреждение «Институт  
хирургии имени А.В. Вишневского» Министерства здравоохранения  
Российской Федерации.  
тел: 8-499-236-72-92  
e-mail: vishnevskogo@ixv.ru